

### 河南省“十二五”卫生事业发展规划

“十二五”时期是实现全面建设小康社会奋斗目标承上启下的关键时期；是落实国家支持中原经济区建设的重大战略部署，实现中原崛起、河南振兴的关键时期；是深化医药卫生体制重要领域和关键环节改革的攻坚时期。卫生事业改革与发展机遇宝贵，任重道远。根据《中共中央国务院关于深化医药卫生体制改革的意见》(中发〔2009〕6号)、《国务院关于支持河南省加快建设中原经济区的指导意见》(国发〔2011〕32号)、《河南省国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》、《中原经济区建设纲要(试行)》等文件，制定本规划。

详见《药周刊》2~3版

## 春节前夕 省卫生厅领导慰问一线医务人员

刘学周 夏祖昌 黄红霞 曲杰 魏金琳向坚守岗位的干部职工送上新春祝福

本报讯 (记者 陈琳君 胡晓军)“年味儿”随着除夕的来临越来越浓了，当人们欢欢喜喜准备过年的时候，省直医疗卫生单位很多医务人员仍坚守在工作岗位上。1月22日上午9时，省卫生厅厅长刘学周，省卫生厅领导夏祖昌、黄红霞、曲杰、魏金琳带着省卫生厅党组的深切关怀，分别来到郑州大学第一附属医院、河南省人民医院、河南中医学院第一附属医院、河南省红十字血液中心，向奋战在一线的医

务人员送上新春祝福。

在郑州大学第一附属医院急救中心，刘学周、曲杰、魏金琳向医务人员献上鲜花，和他们一一握手，并询问他们的工作、生活情况。当了解到节假日期间急诊患者增多，急救车每天出车20多趟等情况后，刘学周说，春节是中华民族的传统节日，是合家团圆的日子，你们放弃了与家人团聚的机会，坚守岗位，默默奉献，为人民群众的生命安全付出了辛勤的劳动。我们代表省卫生厅党组，向你们拜年了，祝你们春节快乐、万事如意！

“节假日要值几个班？患者多吗？”在河南中医学院第一附属医院内科21诊室，刘学周和正在值班的中医专家郭淑云拉起了家常。

当了解到该院开展信息化建设后，电子处方、电子病历为医务人员的工作带来了方便、节约了时间，提高了效率时，刘学周非常满意，鼓励他们学好、用好现代化管理模

式，更好地为患者服务。刘学周说，为人民群众提供质优、价廉的医疗服务是我们的天职，我们选择了职业，也选择了我们，特别是在节假日这样的特殊时刻，我们更要付出加倍的辛苦和努力，希望广大医务人员在自己的岗位上，继续发扬无私奉献的光荣传统，牢记白衣天使的崇高使命，为人民群众的幸福、安康作出新贡献。

在河南省人民医院，夏祖昌、黄红霞先后到急诊内科、急

诊分诊挂号处、急诊护士工作站、急诊抢救室、急诊药房，向值班医务人员了解情况，并送上表达新春祝福的龙型玩偶。夏祖昌一行还向正在抢救室接受抢救的患者送上了新春祝福。随后，夏祖昌、黄红霞前往河南省红十字血液中心，先后到该中心登记处、单采室、供血科了解捐血登记、化验、体检、信息反馈等情况，为节日期间工作在一线的值班人员送上新春祝福。

我省首例同胞单倍体脐带血造血干细胞移植成功

## 新春走基层

### 春节期间，郑州120接诊近千人

本报讯 (记者 杜海燕) 春节长假期间，郑州市120忙碌依旧。据统计，郑州市紧急医疗救援中心7天内共接到120求助电话1087次、接诊926人，位居前列的分别为心脑血管疾病、火灾爆炸、交通事故、酒精中毒等，发病率比去年总体下降30.42%，广大群众对“节日病”的防范意识明显增强。

#### 心脏血管疾病发病率位居榜首

今年春节期间，郑州120接诊心脑血管患者199人，与去年同期相比减少97人，下降32.8%，占接诊患者总数的两成多，位居榜首。

烟火炸伤人数大幅度下降

绚丽的烟火为节日增添了浓厚的氛围，与此同时也带来了几多危险。令人可喜的是，大家低碳、环保、安全过节的意识不断增强。

春节期间，郑州120共接诊烟火炸伤患者195人，其中57人住院，比去年同期下降38.49%。

酒精中毒依然是主要“节日病”

在万家团圆的节日里，因饮酒过度导致的中毒事件频频发生。其间，酒精中毒患者114人，与去年相比仅下降12%。

春节期间是大家串亲访友的高

峰期，交通事故也是屡有发生。据统计，7天内，郑州120紧急救援交通事故伤者141人，总数虽然比去年同期下降29.15%，但是占院前接诊患者总数的15.23%。



大年初一，在驻马店市中心医院妇产科一病区，医护人员为除夕夜生“龙宝宝”的产妇送上鲜花及新年祝福。

丁宏伟/摄

### 第一次在岗位上守夜

本报记者 李荇

去年除夕，她和家人围坐在一起吃着年夜饭；去年除夕，她悠然自得地坐在沙发上给亲朋好友发短信……今年，她却坚守在工作岗位上。

“爸，妈，女儿在这儿给你们拜年了！今年除夕夜，卫生院安排我值班，我不能回家陪你们了……”护士张连连一边给在洛阳的家人打着电话，一边轻轻擦去眼角的泪珠。

张连连是汝州市庙下镇中心卫生院急诊科的一名护士。今年春节，是她在卫生院里过的第一个春节。

“腊月二十九那天，卫生院没有患者，只剩下急诊科的1名医生、1名护士和住院部的1名医生、3名护士值班。整个卫生院空空荡荡的，就连说话都能听到回声。”张连连把急诊科的床单被罩换成干净的，然后又把急诊科的地面和桌子都打扫干净。忙完这些，外面的天色已经渐渐暗了下去。

晚上，家住庙下镇的姑姑骑着车给张连连送来了热腾腾的饺子。姑姑关心地说：“咱们老家有个习俗，除夕夜一定要吃饺子的，你爸妈离得远，我包好就给你送来了，快吃，还是热的呢！”看着姑姑那张慈祥的脸，张连连的眼泪再次湿润了眼眶。

到了新年倒计时的时候，张连连还和她的同事一起站在卫生院的院子里，看着周围老百姓家燃放的璀璨烟花，听着噼里啪啦的鞭炮声，默默在心里为家人祈福。



春节期间，开封市陇海医院护士护理重症患者。李季/摄

### “三快张”的除夕团圆饭

本报记者 丁宏伟

1月22日，农历除夕。下午6时，街上行人稀少，窗外雪花飞舞。驻马店市中心医院妇产科一病区老主任张梅月依然忙碌着，这时，门诊护士长李玲笑着提醒：“主任，早点儿回家吃团圆饭吧！”“不急，还有患者哩！”张梅月笑着回答。

原来，从1990年起，每年的除夕和大年初一，张梅月总是安排自己值班。今年，妇产科一病区主任刘春玲与同事们一商量：除夕之夜坚决不给张梅月排班，无论如何也得让她与家人吃顿团圆饭！

这时，张梅月的儿子打来电话：“妈，就差你一个了，我们都等着你呢……”

张梅月这才挂好工作服，冲洗几遍手，匆匆消失在夜幕中。

张梅月的爱人宋鲁信有兄弟姊妹8人。宋鲁信是家中的老大，82岁的母亲和他们一起生活，每年除夕之夜，兄弟姊妹老少30多人都要欢聚一堂吃顿团圆饭！

“那就先喝点儿双黄连口服液，注意多喝开水。”张梅月说。

圆饭。由于张梅月的工作特殊，每年除夕张梅月都在医院陪患者。老人听说张梅月今年除夕不能回来吃顿饭，早就让家人备好饭菜，盼着张梅月回来。

“妈，今天咱家聚得最全，我以茶代酒，祝您福如东海、寿比南山。”张梅月说完，端起一杯水一饮而尽。

“大嫂，这可不行。今天难得一聚，你得喝点儿酒。”二弟宋鲁阳“不依不饶”。

“二弟，今天是除夕，晚上万一有急诊，那可都是重症患者。高兴时也不能忘了自己的职责不是？”说完张梅月向老二挥挥手。

此时，一阵手机铃声打破了晚宴热闹的气氛。

“我是您的病号，前些日子在院生的小孩。这两天我浑身疼，还有一点儿发热，您看我该吃一点儿啥药……”手机另一端，一位女同志问。

“那就先喝点儿双黄连口服液，注意多喝开水。”张梅月说。

“大嫂，我这两天听到一个关于你的说法，今天求证一下？”小姑娘抛出一个问题。

“对我还有说法？不太清楚。”张梅月笑了。

“医院同事说你有‘三快’，那就是说话速度快，一件事儿到你那里三言两语，简明扼要，这是第一快；说完事儿，马上一路小跑奔向自己岗位，这是第二快；来到岗位，用最高质量、最快速度把手中工作做好，这是第三快。人称‘三快张’。可有此事？”

“小妹，干我们这一行，每天那么多患者在等着治疗，在确保医疗安全的情况下，不快不行啊！”张梅月笑着说。

此时，张梅月的手机又响了。

“我是在院住的小张，这会儿我感觉不太好……”手机里一位女同志急促地说。

“好的，别紧张，我马上过去。”张梅月挂断手机，拿起外套，一边走一边穿，身影很快消失在夜幕中。

“心的呼唤”  
先天性心脏病免费救治

郑州市第七人民医院(郑州心血病医院、南方医科大学附属河南心血管病医院)，是河南省农村儿童心脏病救助定点医院。凡到该院就诊的14周岁以下先天性心脏病患儿，均可免费手术治疗。此次先天性心脏病救治病种为：先天性房间隔缺损、先天性室间隔缺损、先天性动脉导管未闭、先天性肺动脉瓣狭窄。

咨询电话：(0371) 60609966  
医院网址：[www.zzsdy.com.cn](http://www.zzsdy.com.cn)  
医院地址：郑州经济技术开发区经南五路17号

“心的呼唤”  
先天性心脏病免费救治

郑州市儿童医院推出优惠政策，凡符合河南农村儿童大病救助条件的0~14周岁先天性心脏病患儿，单纯房间隔缺损、房间隔缺损、肺动脉瓣狭窄、动脉导管未闭手术所有费用全免。

科室联系电话：(0371) 63839941  
翟波主任联系电话：13838383178  
医院地址：郑州市金水区岗杜街255号  
来院路线：乘67路、91路公交车到郑州儿童医院站

责任编辑 杜海燕 文字编辑 杨小沛 美编 王皓